



市委书记孙大军在牛寺乡调研乡村旅游



走马岭移民新村

# 牛 寺

## 乡村旅游“加速度” 产业集聚拓富路



焕然一新的松牛线

九龙山下红旗展,茶马古道焕新颜。走进牛寺乡,无论走到哪里,都会感受到一股活力和蓬勃发展的朝气扑面而来。

### 抓好民生工程 夯实基础设施“强筋骨”

一走进牛寺乡的各村落,就能真切地看到发展成果。明亮的党群服务中心、新建的文化广场、崭新的健身器材,全部硬化的主道路和不断完善的排水渠、景观墙、绿化带,笔直的道路、气派的文化小广场村民脸上洋溢

的幸福笑容。无一不体现着牛寺乡“整治乡村卫生,建设乡村文明,打造生态文明古村落,建设邻里和睦、敬老慈幼的文明乡镇”的奋斗目标。

铿锵战鼓竞春风,厉兵秣马抖精神。近年来,牛寺乡坚持以党建引领脱贫攻坚,以美丽乡村建设为导向,以农村基础设施建设为重点,以农村环境卫生整治为突破,不断完善农村水利、供电等基础设施建设,加强农村教育、医疗卫生等公共体系建设,切实推进美丽乡村建设。充分发动群众、组织群众、依靠群众,进行环境整治。如今,新建成的移民小区生机盎然,村内脏乱现象彻底不见了踪影,生机盎然的绿化带、鲜艳美丽的文化墙,处处彰显着清新优美的农村新风采。牛寺乡对各村环境进行治理,对道路进行硬化、绿化、美化,建设休闲娱乐为一体的绿色文化长廊。

### 弘扬文明新风 提升美丽牛寺“内在美”

牛寺乡坚持既重“物”、更重“人”,在抓好“物”的投入、改善环境、培育产业的同时,弘扬文明新风,促进“人”的提升,实现“物的新农村”与“人的新农村”和谐同步。

党建引领是旗帜,夯实基础是关键,坚持把加强农村基层党组织建设作为美丽乡村建设的动力引擎,充分发挥村级党组织的领导核心和战斗堡垒作用,围绕富民、便民、利

民、安民,以新型社区中心为平台,强化党组织服务功能,推动干部入驻、服务下沉。引领和带动广大群众共同建设美丽乡村。

同时,积极弘扬社会主义核心价值观,坚持倡导移风易俗,倡导优良家风、文明乡风和新乡贤文化,凝聚向上、崇善、爱美的正能量。现在的牛寺乡可谓是一户一处景、一村一幅画、一线一风景”。

### 打造红色旅游 当好宣传牛寺“代言人”

近年来,牛寺乡在沁县县委、县政府的正确领导下,坚持把旅游业作为乡村经济新的增长极来培育,充分发挥文化底蕴深厚、旅游资源丰富的优势,积极探索,走出了一条农业产业化与生态旅游相结合的新路,取得了良好的经济和社会效益,走马岭首当其冲,成为牛寺乡乡村旅游的“代言人”。

“茶马古道走马岭,红色乡村地道游;知识青年故乡地,梅杏核桃挂满岭。”坐拥丰富资源的走马岭村把发展旅游产业成为振兴乡村经济的重要抓手,先后开发了茶马古道游、历史记忆游、山水生态游、梅杏采摘游、文化揽胜游、乡村文化游、红色生态游等旅游项目。旅游已成为带动乡村发展的新引擎。近期,九龙山春天的美景也吸引了央视来沁拍摄,沁县再次因此而声名鹊起,也为走马岭的旅游发展写下添写了浓墨重彩的一笔。

## 产业发展强势推进



南涅水吉顺建材厂



爬山糙小米有限公司



南苑生猪养殖公司

## 走马岭: 山西省乡村旅游示范村



### 旅游带动产业 坚决打赢脱贫“攻坚战”

小桥流水古木匆匆,桃红柳绿民风融融。借势旅游发展,发展梅杏种植,助力脱贫攻坚,推进乡村振兴和旅游发展,挖掘中华优秀农耕文化蕴含的乡村文化资源,在保护传承的基础上与时俱进地进行创新性发展,因地制宜选择合适的特色产业,引导村民发展种植800亩核桃经济林,2000亩梅杏经济林,1500亩桃树梨树,1000亩中药材,多家贫困户建起了“农家乐”。现如今,全乡贫困户共发展种植米槐经济林2000亩、中药材2600亩、苹果和梅杏3000亩,发展种植高粱1600亩、沁州黄2450亩,改建双孢菇食用菌大棚2座,新建旅游接待中心1100m<sup>2</sup>,建设鱼塘8个,建成核桃、梅杏、时令蔬菜、水果、杂粮等10个采摘园。

### 实施乡村振兴 打造生态宜居“新牛寺”

发展产业是实现脱贫的根本之策,积极发展沁县南苑生猪专业合作社标准化生猪养殖建设项目,与现代化的生猪养殖合作平台建立起共投、共管、共享机制。全年生



猪出栏3000头,吸纳南牛寺村、川沟村全部贫困户入股分红。沁县爬山糙小米开发有限公司,年加工小米达到20万公斤。在生物供暖加工车间,工人们正在忙碌生产,百姓在家门口就可以务工增收,并且可供应周边3个乡镇生物质燃料。年产值20万元桃园梅杏罐头加工厂也顺利投入生产。牛羊成群产业扎堆,道路整洁排房亮丽,悠闲恬静生机盎然。

同时,大力发展走马岭休闲农业与乡村文化旅游开发项目,走马岭依托“十村一线”乡村旅游线的优势,围绕“记得住乡愁,留得住游客”的目标,将脱贫攻坚和乡村旅游相结合,走出一条“旅游+脱贫”的新路子,成功举办了第二届历史记忆游暨梅杏采摘节活动,走马岭村成功入选首批山西省乡村旅游示范村,牛寺乡先后荣获市“脱贫攻坚组织创新奖”、县“脱贫攻坚先进乡镇”。

牛寺乡紧紧围绕巩固脱贫成效,多措并举增加贫困群众收入,带动贫困户持续增收,致富的路子越走越宽。唱响产业脱贫主旋律,探索稳定脱贫、长效脱贫机制,让群众增收致富过上好日子的举措温暖人心。



九龙山美景



走马岭乡村旅游盛况

# 牛寺乡党委政府祝贺县人大政协两会召开